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Відповідно	до	Закону	України	“Про	освіту”	[2]	
освіта	—	це	основа	інтелектуального,	культурного,	
духовного,	 соціального,	 економічного	 розвитку	
суспільства	і	держави,	яка	ґрунтується	на	засадах	
гуманізму,	 демократії,	 національної	 свідомості,	
взаємоповаги	між	націями	і	народами.	

Законодавство	 України	 про	 освіту	 базується	
на	Конституції	України	[1]	і	складається	з	інших	
актів	 законодавства	 України,	 завданням	 якого	 є	
регулювання	 суспільних	 відносин	 у	 галузі	 нав-
чання,	виховання,	професійної,	наукової,	 загаль-
но-культурної	 підготовки	 громадян	 України	 [2,	
ст.	2].	

Стратегічно	 українська	 політика	 щодо	 вищої	
освіти	зорієнтована	на	потреби	особистості	в	по-
дальшому	 працевлаштуванні.	 Це	 відбувається	
завдяки	 розширенню	 доступу	 до	 якісної	 освіти,	
що	є	одним	із	завдань	Болонсього	процесу	та	міс-
титься	в	документах	Ради	Європи.	

Нині	 в	 Україні	 налічується	 1003	 вищих	 нав-
чальних	 заклади,	 з	 яких	 понад	 300	 здійснюють	
освітню	 діяльність	 на	 університетському	 рівні.	
Розвинена	 система	 вищих	 навчальних	 закладів	
недержавної	форми	власності.	Якість	освіти	посі-
дає	 п’яте	 місце	 серед	 пріоритетів	 Болонського	
процесу,	але	оцінка	якості	освіти	в	Європі	по	суті	
передувала	Болонському	процесу.	

У	 процесі	 моніторингу	 на	 національних	 рів-
нях	освіти	можуть	бути	задіяні	урядові	структу-
ри,	 незалежні	 агенції,	 самі	 навчальні	 заклади	 та	
незалежні	 експерти.	 У	 кожній	 країні,	 за	 даними	
експертів	Ради	Європи,	є	хоча	б	одна	агенція,	яка	
займається	 проблемами	 якості.	 Є	 і	 різні	 об’єкти	

оцінки:	від	програм	та	безпосередньо	навчальних	
закладів	до	вивчення	певних	проблем	чи	питань	
на	 загальноуніверситетському	 рівні,	 як,	 напри-
клад,	у	Шотландії	[6;	7].

Якщо	 говорити	 про	 представництво	 в	 націо-
нальних	 агенціях,	 які	 займаються	 питаннями	
якості	освіти,	то	за	кордоном	до	їх	складу	входять	
представники	 університетів,	 урядових	 струк-
тур,	 незалежні	 експерти,	 а	 також	 студентство.	 У	
деяких	 країнах	 вважають,	 що	 самі	 університети	
повинні	акредитувати	свої	програми,	а	у	країнах	
Східної	 та	 Центральної	 Європи	 стандарти	 акре-
дитації,	 як	 і	 в	 Україні,	 встановлює	 держава.	 Але	
основну	 відповідальність	 за	 якість	 несуть	 самі	
університети,	 тобто	 вони	 мають	 її	 забезпечити.	
Викладацький	 склад	 сприяє	 цьому.	 Законодавс-
тво	ж	має	дати	університетам	можливість	забез-
печити	 таку	 якість	 навчання.	 Нині	 поширена	
практика	 надання	 громадськості	 інформації	 про	
якість	та	стандарти.	Це	важливо	для	мобільності	
студентів,	які	хочуть	знати	про	те,	що	і	як	їм	викла-
датимуть,	як	у	Польщі,	США,	Великій	Британії.	
На	 європейському	 рівні	 з	 учасниками	 Асоціації	
університетів	 працює	 міжнародна	 організація	
“ENQA”	та	“EUPASHE”,	яка	займається	навчаль-
ними	закладами	типу	коледжів.	Робота	“ENQA”	та	
“EUPASHЕ”	спрямована	на	розроблення	стандар-
тів,	процедури	забезпечення	якості	[6;	8].

Один	із	китів,	на	якому	будується	Болонський	
процес,	—	 автономія	 університетів.	 Європейська	
спільнота	 розглядає	 їх	 як	 партнерів	 у	 побудові	
суспільства	 “Європи	 знань”.	 Сьогодні	 не	 можна	
уявити	 університети	 без	 автономії.	 І	 водночас	
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автономія,	 свобода	 щодо	 процесу	 навчання	 та	
наукових	досліджень	означає	 і	підзвітність.	Під-
звітність	 передусім	 щодо	 якості	 навчання,	 рівня	
засвоєння	студентом	матеріалу.	Традиційні	моделі	
управління	університетів	змінюються.	Універси-
тети	 дедалі	 більше	 відчувають	 зовнішній	 вплив,	
і	не	завжди	від	держави,	а	швидше	від	ринкових	
сил	 та	 комерційних	 інтересів.	 Поширюється	 мо-
дель	управління,	коли	університети	мають	нагля-
дові	ради,	до	яких	входять	поряд	із	представника-
ми	академічної	спільноти	зовнішні	спостерігачі	та	
студенти	[5].

Усі	зміни	в	навчальних	закладах	відбуваються	
заради	 того,	 щоб	 задовольнити	 вимоги	 студен-
тів	 до	 освіти.	 Тому	 одне	 з	 питань,	 які	 порушує	
європейська	 спільнота,	—	 розширення	 участі	
студентського	загалу	в	процесах	управління	уні-
верситетів,	заохочення	студентства	до	вирішення	
питань	умов	життя	і	навчання	в	закладах	освіти,	
якості	освіти.	Ці	процеси	властиві	 і	українським	
вищим	 навчальним	 закладам.	 В	 Україні	 на	 за-
конодавчому	 рівні	 закріплено	 право	 вихованців	
університетів	 та	 інститутів	 на	 створення	 в	 ме-
жах	 закладу	 студентських	 парламентів,	 сенатів,	
старостатів.	 Є	 цікавий	 досвід	 у	 Львівському	 на-
ціональному	 університеті	 ім.	 Івана	 Франка,	 де	
підтримуються	 студентські	 ініціативи,	 потребує	
закріплення	 система	 студентського	 самовряду-
вання,	яка	б	за	допомогою	певних	механізмів	за-
безпечила	 активну	 роль	 студентства	 як	 суб’єкта	
навчального	процесу.	

Експерти	 Ради	 Європи	 розглядали	 проблему	
визнання	 кваліфікацій	 у	 Європейському	 регіоні	
та	питання	забезпечення	освіти	впродовж	життя	
в	контексті	Болонського	процесу.	

В	Україні	проводиться	педагогічний	експери-
мент	 щодо	 впровадження	 кредитно-модульної	
системи	організації	навчального	процесу	у	вищих	
навчальних	 закладах	 ІІІ–ІV	 рівнів	 акредитації.	
Термін	 проведення	 експерименту	 складається	 з	
етапів	[4]:	

•	 перший	 етап (2003–2004	рр.)	 передбачає	
розроблення	 навчально-методичних	 ма-
теріалів,	 змісту	 освіти,	 форм	 організації	
навчального	 процесу	 тощо,	 їх	 апробація	 в	
експериментальних	групах,	визначених	на-
прямів	підготовки,	спеціальностей;

•	 другий	 етап (2005–2008	рр.)	 передбачає	
внесення	 коректив	 до	 експериментальних	
матеріалів	 та	 їх	 апробація	 на	 більшій	 час-
тині	учасників	експерименту.	

Подальші	 соціально-економічні	 й	 політичні	
зміни	 в	 суспільстві,	 зміцнення	 державності	 Ук-

раїни,	 входження	 її	 в	 цивілізоване	 світове	 спів-
товариство	 неможливі	 без	 структурної	 реформи	
національної	 системи	 вищої	 освіти,	 спрямованої	
на	 забезпечення	 мобільності,	 працевлаштування	
та	конкурентоспроможності	фахівців	з	вищої	ос-
віти.

Однією	 з	 передумов	 входження	 України	 до	
єдиної	Європейської	зони	вищої	освіти	є	реаліза-
ція	системою	вищої	освіти	України	ідей	Болонсь-
кого	процесу.

На	виконання	першочергових	завдань,	що	вип-
ливають	 із	 зазначеного	 вище,	 рішенням	 Колегії	
Міністерства	освіти	і	науки	України	від	28	лютого	
2003	p.	(протокол	№	2/3-4)	і	від	24	квітня	2003	p.	
(протокол	 №	5/5-4)	 передбачено	 проведення	 з	
2003/2004	навчального	року	педагогічного	експе-
рименту	щодо	впровадження	кредитно-модульної	
системи	організації	навчального	процесу	у	вищих	
навчальних	закладах	III-IV	рівнів	акредитації.

У	 Законах	 України	 “Про	 вищу	 освіту”	 від	 17	
січня	 2002	р.	 №	2984-III	 та	 “Про	 інноваційну	
діяльність”	 від	 4	 липня	 2002	р.	 №	40-V,	 Держав-
ному	класифікаторі	професій	ДК	003-95,	Держав-
ному	класифікаторі	видів	економічної	діяльності	
ДК	 009-96,	 Комплексі	 нормативних	 документів	
для	 розробки	 складових	 системи	 стандартів	 ви-
щої	 освіти	 (додаток	 №	1	 до	 наказу	 Міносвіти	
України	 від	 31	 липня	 1998	р.	 №	285	 зі	 змінами	
та	 доповненнями,	 що	 введені	 розпорядженням	
Міністерства	освіти	і	науки	України	від	5	березня	
2001	р.	№	28-р)	визначені	нові	терміни	[4;	6]:

•	 кредитно-модульна	 система	 організації	
навчального	процесу — це	модель	організа-
ції	навчального	процесу,	яка	ґрунтується	на	
поєднанні	 модульних	 технологій	 навчання	
та	 залікових	 освітніх	 одиниць	 (залікових	
кредитів);

•	 заліковий	 кредит — це	 одиниця	 виміру	
навчального	 навантаження,	 необхідного	
для	засвоєння	змістових	модулів	або	блоку	
змістових	модулів;

•	 модуль	—	 це	 задокументована	 завершена	
частина	 освітньо-професійної	 програми	
(навчальної	дисципліни,	практики,	держав-
ної	 атестації),	 що	 реалізується	 відповідни-
ми	формами	навчального	процесу;

•	 змістовий	 модуль — це	 система	 навчаль-
них	елементів,	що	поєднана	за	ознакою	від-
повідності	певному	навчальному	об’єкту.

Розвиток	 України	 визначається	 у	 загальному	
контексті	 європейської	 інтеграції	 з	 орієнтацією	
на	 фундаментальні	 цінності	 загальносвітової	
культури:	 парламентаризм,	 права	 людини,	 пра-
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ва	національних	меншин,	лібералізацію,	свободу	
пересування,	свободу	здобуття	освіти	будь-якого	
рівня	 та	 ін.,	 що	 є	 невід’ємним	 атрибутом	 грома-
дянського	демократичного	суспільства.

Інтеграційний	 процес	 полягає	 у	 впроваджен-
ні	європейських	норм	і	стандартів	в	освіті,	науці	
і	 техніці,	 поширенні	 власних	 культурних	 і	 нау-
ково-технічних	 здобутків	 в	 Європейському	 Со-
юзі.	 Внаслідок	 цього	 в	 Україні	 має	 підвищитись	
європейська	 культурна	 ідентичність	 та	 має	 по-
силитись	 інтеграція	 до	 загальноєвропейського	
інтелектуально-освітнього	та	науково-технічного	
простору.	Здійснення	цього	завдання	передбачає	
взаємне	зняття	будь-яких	принципових,	на	відмі-
ну	від	технічних,	обмежень	на	контакти	і	обміни	
та	поширення	інформації.	

Основними	цілями	реформ	в	Україні	є	підви-
щення	життєвого	рівня	населення	завдяки	перехо-
ду	до	ринкової	економіки,	забезпеченню	захисту	
громадянських	 прав	 і	 розширенню	 індивідуаль-
них	свобод	особи.	Ринок	праці	і	соціальна	політи-
ка	є	найважливішими	компонентами	досягнення	
цих	 цілей,	 тому	 що	 вони	 необхідні	 для	 забезпе-
чення	продуктивності	сучасної	економіки.

У	цьому	контексті	реформування	вищої	освіти	
і	науки	в	Україні	передбачає:	

•	 перехід	 до	 динамічної	 ступеневої	 системи	
підготовки	 фахівців,	 що	 дасть	 змогу	 задо-
вольняти	можливості	особистості	у	здобут-
ті	 певного	 освітнього	 та	 кваліфікаційного	
рівня	за	бажаним	напрямом	відповідно	до	її	
здібностей	та	забезпечити	її	мобільність	на	
ринку	праці;	

•	 формування	мережі	вищих	навчальних	за-
кладів,	яка	за	формами,	програмами,	термі-
нами	 навчання	 і	 джерелами	 фінансування	
задовольняла	 б	 потреби	 кожної	 людини	 і	
держави	загалом;

•	 підвищення	освітнього	і	культурного	рівня	
суспільства,	 створення	 умов	 для	 навчання	
впродовж	усього	життя; 

•	 запровадження	в	системі	вищої	освіти	і	на-
уки	України	передового	досвіду	розвинених	
країн	світу	та	її	інтеграція	у	міжнародне	на-
уково-освітнє	співтовариство;

•	 пошук	 рівноваги	 між	 масовою	 фундамен-
тальною	 та	 елітарною	 освітою,	 з	 одного	
боку,	та	вузькою	спеціалізацією	і	професіо-
нальною	досконалістю	—	з	іншого.

Створення	передумов	для	входження	системи	
освіти	 України	 до	 єдиного	 європейського	 та	 сві-
тового	 освітнього	 і	 наукового	 простору	 шляхом	
впровадження	в	систему	вищої	освіти	України	ос-

новних	ідей,	сформульованих	Болонською	декла-
рацією	1999	р.	та	іншими	документами	Болонсь-
кого	процессу,	свідчить:

•	 про	побудову	Європейської	зони	вищої	осві-
ти	як	передумови	розвитку	мобільності	гро-
мадян	з	можливістю	їх	працевлаштування;

•	 формування	 та	 зміцнення	 інтелектуально-
го,	 культурного,	 соціального	 та	 науково-
технічного	потенціалу	України	як	складової	
Європи;

•	 посилення	 міжнародної	 конкурентоспро-
можності	як	національної,	так	і	європейсь-
кої	систем	вищої	освіти,	підвищення	їх	пре-
стижності	у	світі;

•	 конкуренцію	з	іншими	системами	вищої	ос-
віти	за	студентів,	вплив	та	престиж;

•	 підвищення	 визначальної	 ролі	 вищих	 нав-
чальних	закладів	у	розвитку	національних	
та	 європейських	 культурних	 цінностей	
(вищі	навчальні	заклади	як	носії	національ-
ної	та	європейської	свідомості).

Формування індивідуального	 навчального	
плану студента	 здійснюється	 на	 підставі	 перелі-
ку	 змістових	 модулів	 (блоків	 змістових	 модулів	
навчальних	 дисциплін),	 що	 сформовані	 на	 ос-
нові	освітньо-професійної	програми	підготовки	і	
структурно-логічної	 схеми	 підготовки	 фахівців.	
Навчальна	 дисципліна	 формується	 як	 система	
змістових	 модулів,	 передбачених	 для	 засвоєн-
ня	 студентом,	 об’єднаних	 у	 блоки	 змістових	 мо-
дулів	—	розділи	навчальної	дисципліни	[4].

Реалізація	 індивідуального	 навчального	 пла-
ну	студента	здійснюється	впродовж	часу,	який	не	
перевищує	граничного	терміну	навчання.	Норма-
тивний	термін	навчання визначається	на	підставі	
галузевих	 стандартів	 вищої	 освіти.	 Граничний	
термін	може	перевищувати	нормативний	на	один	
рік.	Різниця	між	граничним	і	нормативним	термі-
нами	не	фінансується	з	державного	бюджету.

Індивідуальний	 навчальний	 план	 студента	
містить	 нормативні	 та	 вибіркові	 змістові	 мо-
дулі,	що	можуть	поєднуватися	у	певні	навчальні	
дисципліни. Нормативні	 змістові	 модулі необ-
хідні	 для	 виконання	 вимог	 нормативної	 части-
ни	 освітньо-кваліфікаційної	 характеристики.	
Вибіркові	 змістові	 модулі забезпечують	 підго-
товку	 для	 виконання	 вимог	 варіативної	 частини	
освітньо-кваліфікаційної	характеристики,	у	тому	
числі	 відповідність	 обсягу	 підготовки,	 передба-
ченому	 нормативним	 терміном	 навчання.	 Вони	
дають	 можливість	 здійснювати	 підготовку	 за	
спеціалізацією	 певної	 спеціальності	 і	 сприяють	
академічній	мобільності	і	поглибленій	підготовці	
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в	 напрямах,	 визначених	 характером	 майбутньої	
діяльності. Сукупність	 нормативних	 змістових	
модулів	визначає	нормативну	(обов’язкову)	скла-
дову	індивідуального	навчального	плану	студента.	

Формами	 організації	 навчального	 процесу	 є	
лекційні,	 практичні,	 семінарські,	 лабораторні	 та	
індивідуальні	 заняття,	 всі	 види	 практик	 і	 кон-
сультацій,	виконання	самостійних	завдань	та	інші	
форми	і	види	навчальної	та	науково-дослідниць-
кої	діяльності	студентів.	

Таким	чином, головною	метою	дій	є	вжиття	за-
ходів	для	входження	національної	системи	освіти	
і	науки	в	європейський	простір	з	реалізацією	ви-
мог,	критеріїв	і	стандартів:

•	 постійне	навчання	впродовж	усього	життя;
•	 мотивоване	залучення	студентів	до	навчан-

ня;
•	 сприяння	 привабливості	 та	 конкуренто-

спроможності	Європейського	простору	ви-
щої	освіти	і	науки	для	інших	регіонів	світу.

Для	реалізації	концептуальних	засад	Болонсь-
кого	 процесу	 в	 Україні	 необхідно	 вдосконалити	
двоступеневу	 структуру	 вищої	 освіти,	 прийняти	
прозорі	 та	 зрозумілі	 градації	 дипломів,	 ступенів	
і	 кваліфікацій,	 використати	 єдину	 систему	 кре-
дитних	одиниць	і	додатка	до	диплома,	врахувати	
європейську	 практику	 організації	 акредитації	 та	
контролю	якості	освіти,	підтримувати	і	розвивати	
європейські	стандарти	якості,	ліквідувати	перепо-
ни	для	розширення	мобільності	студентів,	викла-
дачів	 і	дослідників,	запровадити	сучасні	підходи	
інтеграції	 вищої	 освіти	 і	 науки	 щодо	 підготовки	
магістрів	 та	 аспірантів	 і	 забезпечити	 подальший	
розвиток	автономності	та	самоврядування	у	сис-
темі	вищої	освіти	і	науки.

У	свою	чергу,	це	може	привести	до	системної	
модернізації	 в	 системі	 освіти	 загалом	 та	 набли-

зити	 якість	 освіти	 до	 вимог	 тих	 стандартів,	 що	
напрацьовані	 європейською	 спільнотою	 для	
впровадження	 до	 2010	р.,	 а	 це	 надає	 можливість	
запровадити	 в	 Україні	 загальноєвропейську	 сис-
тему	наукових	ступенів	і	систему	кредитів,	суміс-
ну	 із	Європейською	кредитно-трансферною	сис-
темою	 навчання,	 сприяти	 мобільності	 громадян	
України,	які	здобувають	освіту	або	надають	освіт-
ні	послуги	[4;	6].
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